

# 泰达逆袭

## 扮猪吃老虎



对于中超各队来说,第二阶段毫无疑问是刺刀见红的比赛。在这种背景下,泰达2比0战胜佳兆业的比赛,还是出乎了很多人的意料之外。从之前一场未胜到关键时刻突然清醒过来,泰达的转变让人有猝不及防之感,那么他们是怎么做到的呢?

专题撰稿 特约记者 翰林

## 532阵型出其不意 蒋圣龙稳得不像19岁

“王保长”之前执教过深足,赛前他被问到了这个问题,他的回答总结起来八个字,“今非昔比,物是人非”。事实上,王宝山对于如今这支深足实在是太了解了,他几乎翻看了这支球队在第一阶段的所有比赛,并且知道马里和戴伟浚没有伤在身。

相比之下,小克鲁伊夫仅仅知道泰达凑齐了全部人马,苏亚雷斯和蒋圣龙已经入队了,但具体什么阵型和打法,他完全是茫然的。间歇期泰达和鲁能进行了一场热身赛,但双方把保密工作都做到了极致。不得不说,赛前的时候,深足在明处,而泰达则躲在了暗处。

赛前一天,泰达进行了赛前公开训练,在公开的15分钟里,王宝山少有人地向媒体展示了球队阵型。但王宝山还是留了一手,他在后防线摆出了四后卫,实际上他苦练532阵型已经有一段时间了,这完全是针对深足展开的针对性演练。

果然,532阵型打了深足一个措手不及。苏亚雷斯的出场,激活了泰达的进攻火力,不过这场比赛胜负的关键,还是防线阻挡住了对手的进攻。第一阶段的14场比赛,泰达有13场比赛都丢球了,从数据来看是中超防守最糟糕的球队。偏偏这场比赛,泰达零封了深足,这让所有人都相当意外。

王宝山的策略很明确,以泰达目前的球员实力,找不到让人放心的中卫组合,与其这样还不如再增加一名中卫。从比赛来看,泰达三名中卫的分工相当明确,形成了很好的默契度。尤其是19岁的蒋圣龙,反而是表现最稳健的一个,王宝山看人的眼光还是非常准确的。

在深足出征之前,俱乐部这样夸奖球队:第一阶段比赛中,深圳佳兆业队在总跑动距离、高强度跑、抢断等方面的数据进入联赛前三,多场反抢数

据位列联赛前茅。但这场比赛,从赛后的数据来看,泰达在抢断、拦截、解围和封堵射门等关键数据上均领先于对手,也反映出了球员们的拼搏和努力。

当主裁判吹响结束哨声的时候,王宝山笑着跪在了地上庆祝这场来之不易的胜利,不过这毕竟是两回合的较量,他很快就收敛起了笑容。赛后休息时,球员们脸上同样带着笑容,但显得并不兴奋,因为他们知道,深足在接下来的比赛中肯定会拿出更强的斗志,泰达能否提前保级还是一个未知数。

对于王宝山来说,首场比赛取胜完全是打了小克鲁伊夫一个措手不及,那么第二回合他又有什么应对之策呢?从阵容来看,他肯定要调整,因为郑恺木吃到了第四张黄牌面临停赛,后腰位置上必须要进行换人。此外,如果马里和戴伟浚都可以登场的话,深足将给泰达制造更大的威胁。

对于“王保长”来说,压力似乎一点都没有减轻,反而变得更大了。



了合适的搭档  
阿奇姆彭找到

9月28日,苏州赛区第一阶段收官战,泰达0比0战平了卓尔。这样的结果算不上糟糕,但阿奇姆彭再次罚失点球,让泰达依然难求一胜。此时外界有传言,中国足协断然不会允许一场未胜的泰达轻松保级,球队此时笼罩着巨大的压力。

回到天津后,已经焦头烂额的泰达俱乐部又遭遇了一场危机,一篇分量很重的批评文章在网络上引爆,引发了外界对于这支球队更大的批评声。各种压力一股脑袭来,就连此时已经休假的泰达球员们也都这样表示:“很想好好歇歇,但闭上眼就是保级的事啊,真难啊。”

对于主教练王宝山来说,他能做的就是为队伍化解压力,让球员们找到一颗平常心。话说起来容易,但做起来却很难。10月6日,泰达邀请了著名的压力与情绪管理专家,为球队进

行了两个多小时的授课。这名专家从心理层面分析了球队身上出现的问题,并且给出了解决方案。

除此之外,泰达在津的短短几天里,一共向球迷开放了两堂训练课。一方面,泰达借此机会加强了球迷的沟通和理解,另外一方面也是希望球员们能够感受到,关心这支球队的人还是占大多数的。

这个间歇期,泰达在训练场上的氛围是相当轻松的,场外的球迷也对球队给予了最大程度的包容。慢慢的,泰达球员们脸上有了笑容,场上也开始有了呼喊声。第一阶段最后几场比赛,泰达在比赛中陷入了死一般的沉寂之中,这是王宝山最不想看到的。球员们连呼喊队友都不能做到,那么球队又有什么希望可言呢?

离津之前的最后一堂训练课上,

随着苏亚雷斯的出现,球队凑齐了全部人马。这堂训练课,球队是在轻松欢快的气氛中度过的。看到这样的场面,王宝山也松了一口气。训练结束后,一名球员这样告诉记者,“保级与否,都在我们自己的发挥,心态至关重要。”

泰达抵达苏州之后,由于所有球队都下榻在同一家酒店,王宝山颁布了纪律,尽量少在公共场合出现。不过教练组也很少去球员们的房间巡查,尽量给大家创造了一个相对轻松的环境。内松外紧,这是泰达首场比赛可以爆冷的最重要原因。

首场比赛战胜深足之后,王宝山赛后把所有球员都叫到了场地一侧,他这样告诉弟子们,“事实证明你们是可以赢球的,不过比赛还没有结束,希望大家继续努力,我要感谢所有球员的付出。”

## 孤独阿奇姆彭等来了苏亚雷斯

中超第一阶段颗粒无收,甚至罚丢了两个点球,阿奇姆彭似乎再也不是那辆风驰电掣的“摩托”了。没想到经过了两周的间歇期之后,阿奇姆彭重新复活了,正是他的出色发挥,帮助泰达2比0击败了深足,在两回合比赛中占得先机。

第一阶段最后一场比赛,泰达对阵卓尔。眼看比赛就要结束了,泰达获得了点球机会,阿奇姆彭再一次站在了点球点前。此前的比赛中,这名加纳射手曾经罚丢过点球。这一次,他起跑、射门,但皮球依然没有钻入网内。赛后,阿奇姆彭低着头退场,郁闷的心情跃然脸上。

王宝山看在眼里,他很心疼这名队中最重要的球员,那么他是如何调节阿奇姆彭心态的呢?离津之前的

最后一堂训练课上,王宝山让所有队员分成两队,进行罚点球的训练。为了给球员们增加压力,输球一方必须要给赢球一方奖金。当然全队所有人都知道,这个点球训练是为了谁。

阿奇姆彭上前主罚的时候,作为裁判的王宝山用了各种小动作,一会指出他的皮球摆位不对,一会提示必须听自己的哨声。阿奇姆彭扛住了这样的干扰,当皮球飞入网内的时候,他使劲呼了一口气,似乎把胸腔内的郁闷一扫而空。

和深足这场比赛阿奇姆彭完全恢复了那种放松的状态。开场3分钟那次进球,国威是按照扑救单刀准备的,但阿奇姆彭没有全速奔跑,皮球距离国威实在太近了,让他只能用腿去挡。阴差阳错之间,阿奇姆彭就这

样打破了进球荒。与其说天意,还不如说他的放松心态带来的进球。

赛场上,苏亚雷斯激活了阿奇姆彭的发挥。赛场外,王宝山拯救了阿奇姆彭的心态。27岁生日的当天,阿奇姆彭送给了自己一份大礼,他是泰达队史首位连续四个赛季都有进球的外援,这是一个值得尊敬的纪录。

作为队长,阿奇姆彭非常在意球队可以赢球,赛后他依然还是那句话,“我进球与否不重要,球队赢球才是最重要的。”不过在谈到这场比赛球队压力的时候,阿奇姆彭的口气却变得有些沉重,“我们知道目前形势是什么样的,这场比赛就是‘生死战’,我们肯定不接受‘死’的结果。不想死,肯定要拼尽全力,保持斗志。今天所有队员都表现出了对胜利的渴望。”